

# 莲都:垃圾分类进校园 文明花开育新人

本报记者 叶浩博 蓝俊 通讯员 章娟

“矿泉水瓶是塑料瓶,属于可回收物。一次性纸杯属于什么垃圾?”“我知道,一次性纸杯以及受污染的一次性用品都属于其他垃圾。”9月18日,莲都区天宁小学新建成的垃圾分类“环保屋”前,学生正在热烈讨论着,并在现场将垃圾分类。“我和同学们都在学习垃圾分类的知识,觉得特别有意思,而且我们知道这是一件很特别的事情,保护环境,利国、利民、利家!”天宁小学三年级6班的陈映孜说,垃圾分类成为了校园里同学们谈论最多的新时尚。

新学期一开始,莲都教育部门组织在全区35000多名中小学生中开展了声势浩大的垃圾分类主题宣传月活动。在丽水市区城北小学,垃圾分类活动不仅是开学“第一课”,而且贯穿了整个学年,校园内处处可见各式各样的垃圾分类宣传展板、海报。课堂上,老师们分享着垃圾分类知识,身体力行引导孩子们从小养成良好的生活习惯,将垃圾分类观念根植于孩子们心里。在莲都区最远的乡镇小学——峰源小学,校长俞琳向学生们讲述了开展垃圾分类的重要意义:“保护环境,人人有责,为了保护绿水青山,每一位同学都要学懂垃圾分类,正确做好垃

圾分类。”课后,俞校长还把教会长辈如何进行垃圾分类作为课后作业布置给同学们,以此带动家庭共建美好环境,形成全民参与垃圾分类的良好氛围。“环保教育从娃娃做起,很有必要。现在孩子们回家,也时常督促我们要将垃圾进行正确投放。”培红幼儿园中四班施涵淇家长深有感触地说,学校通过小手拉大手,让家长和学生一起意识到垃圾分类的重要性和必要性,真正实现了“教育一个孩子,带动一个家庭,影响整个社会”的目标。多年来,莲都区教育系统坚持立德树人,以未成年人道德文化节为抓手,

通过形式多样、内容丰富的主题教育和宣传活动,并与社会教育、家庭教育相结合,深入开展文明校园创建活动,学校精神文明建设成效显著,垃圾分类就是其中一项重要文明创建活动。截至目前,全区已建成全国文明校园1所(莲都小学),省级文明单位1所(天宁小学),浙江省美丽校园1所(囿山小学),市级文明校园8所(梅山中学、处州中学、花园中学、莲都外国语学校、囿山小学、刘英小学、莲都小学、大洋路小学),区级文明校园28所,每所文明校园都开展了垃圾分类教育活动。

## 践行社会主义核心价值观



9月17日,青田县黄垟乡开展“守初心、担使命、向国旗敬礼”活动。来自县直机关和该乡的35名党员,走进石平川等革命老区村接受革命传统教育,并集体向国旗敬礼,在精神洗礼中守好入党初心,勇担为民服务使命。 记者 陈俊 通讯员 房春妍 摄

# 2019 第二届世界丽水人大会议志愿者动员培训会召开

本报讯(记者 蓝吴鹏)为更好服务即将召开的2019第二届世界丽水人大会议,全方位提升志愿者的工作技巧和服务水平,激发广大志愿者的服务热情,日前,2019第二届世界丽水人大会议志愿者动员培训会在丽水职业技术学院召开。

创新成果,今年年初,市委市政府决定召开第二届世界丽水人大会议,旨在汇聚起世界丽水人大团结大联合、同心践行“丽水之干”的强大动能。为切实做好本次大会的后勤服务保障工作,今年8月底,团市委接大会组委会任务,牵头启动大会志愿者组织招募工作。接到任务后,团市委第一时间组成专项工作小组,研究组委会志愿者需求表,精心策划志愿者招募方案,最

终确定向丽水职业技术学院和丽水中等专业学校定向招募大会志愿者。经两校内部公开招聘初选和团市委专项工作小组的复选,200余名学生从5000多名报名学生中脱颖而出,成为服务本次大会的正式志愿者。当天的动员培训会上,2019第二届世界丽水人大会议组委会相关负责人对在场志愿者们进行了组织动员。同时,志愿者们还接受了丽水职业技术

学院李艺老师带来的“大型赛会志愿服务礼仪”专题培训。下一步,在完成志愿培训、场地熟悉等工作后,志愿者们将在大会主会场、来宾下榻酒店、交通站、考察车辆等点位,参与会场整理、会务引导、驻点接待、酒店引导、随车服务、后勤保障等六大类志愿服务工作。

## 以“丽水之干”担纲“丽水之赞”——第二届世界丽水人大会议

# “画乡莲都”盛情邀请“魔都上海”——“莲都有艺思”请来看一看

本报记者 叶浩博 蓝俊 通讯员 郑菁

浙江·丽水(上海)周推介会进行得如火如荼,莲都旅游品牌发布暨全域旅游产品推介会在上海大酒店拉开帷幕,“画乡莲都”盛情邀请“魔都上海”:“世界很大,先来丽水莲都看一看。”推介会以“莲都有艺思”为主题,多角度、多形式向现场来宾展示莲都独有风情,令人宛若置身于荷叶田田的巨幅诗意图卷之中,又像是置身于电影《哪吒》里的“江山社稷图”里。推介会首先发布了莲都旅游目的地品牌形象LOGO:一片莲叶承载着莲都美景,融入书法体和莲都旅游代表性元素,传递出莲都深厚的文化底蕴和秀美的山水生态。“秀山丽水、画乡莲都”提出的旅游口号是:莲都有艺思。体现莲都不仅要去做有美景的旅游目的地,更要去做有想法的旅游目的地。

在莲都,艺术无处不在。作为中国民间艺术之乡,“丽水鼓词”等非遗技艺灿烂多姿;作为第一个“中国摄影之乡”,丽水摄影文化引领国际潮流;作为中国油画的重要分支,“丽水巴比松”画派是中华文化自信的一种时代代表。莲都旅游目的地品牌,以“艺”作为口号,清晰地表达出莲都的艺术特质和以艺术为核心的特色旅游资源。“艺”与“意”同音,既是有意思,又有艺术气息,“思”字代表有思想。本次发布还推出了莲都旅游IP新形象——“莲仔”,原型

取自处州白莲。Q萌俏皮的“莲仔”代表着莲都旅游的真挚与热情,欢迎更多的游客来莲都旅游。对游客来说,莲都又如同莲花一样,既能“赏”,又能“戏”,既能“画”,又能“食”,还可以“品”。推出“莲仔”这一形象代言人,其意至简,其名至朴,其型至萌,是莲都最质朴形象的展现。推介会上,莲都区委副书记、区长陈豪“变身”魔术师,为大家出示了三个道具——装满莲都好水、好空气和好产品的三个瓶子,让所有人见证了在好山好水好空气的滋润下,莲都孕育出的一批生态精品特色农产品,令在场的媒体朋友赞叹不已。莲都区委常委、宣传部长陶旭峰化身旅游推介师,为上海市民推荐了游购娱一体的精品线路:美食之旅、休闲之旅、浪漫之旅。除品牌发布外,还将举办莲都文旅进超市、进高校、进社区等推介活动,以及丽水籍在沪大学生座谈会、走访中房联合集团、走访上海旅行社、丽水(上海)旅游推广中心授牌仪式以及赴上海迪士尼度假区全面开展长三角旅游集市丽水形象展示等一系列活动。问海借力,沪丽共赢,让莲都旅游走向更有诗意的远方。在活动现场,莲都旅游投资发展有限公司与上海康达国际旅行社有限公司签订了“十万上海市民游莲都”活动协议,助力莲都旅游业发展,助推长三角一体化进程。

# 签约5大项目,总投资超200亿元 丽水开发区问“海”借力 培育五大产业集群

本报讯(记者 徐小骏 通讯员 梅进波)日前,浙江·丽水(上海)周推介会在上海国际会议中心开幕。推介会上,我市围绕文化旅游、“丽水山耕”、生态工业招商等方面工作进行推介,全面展示丽水的好山好水好风光、好天好地好产品,并借势全方位深度接轨上海、高质量融入长三角一体化发展,其中丽水经济技术开发区现场签订合作项目5个,合同投资额累计201亿元。

而浙江钰芯微电子有限公司计划总投资30亿元(一期投资3.5亿元),建设集研发、设计、生产、封装、测试及应用等为一体的光电探测器和特种芯片晶圆生产线。一期投产可实现产值15亿元、税收2亿元,完成全部投资30亿元,预计形成100亿元产业集群。

据了解,目前开发区正在依托现有产业为基础,结合发展需要,以培育半导体全产业链、时尚产业、智能装备、生物医药大健康四大生态产业集群和以数字经济为主的战略性新兴产业集群为目标,规划发展路径,谋划产业项目,加大招商力度。“本次签约的5个项目,为开发区半导体、生物医药和数字经济新业态的龙头项目。它们的落地将对开发区五大产业培育形成重要支撑,并对未来的项目招引起到引领作用。”开发区相关负责人表示。

这些项目中囊括了半导体、生物医药、数字经济等相关领域。其中,优商美地云产业园有限公司拟在丽水投资1亿元,通过搭建“云+网+端”大数据SaaS服务平台,创立和运营“优商美地”——中国营商最优地商业品牌,建立和运营“优商美地”云产业园,吸引小微经济体入驻网络空间,为其提供一系列全生命周期、全流程的一站式企业托管服务。项目建成后可实现年应税销售额50亿元、上缴各项税收3.6亿元。

# 切磋技艺 以赛促训 提升能力 “松阳工匠”技能“大比武”释放本土人才动能

本报讯(记者 钟根清 孙雅丽)“我很喜欢做美食,能有个平台让我露一手,又能跟大家学习,是挺好的。”日前,在第二届“松阳厨娘”大赛上,来自水南街道的蒲智慧拿到个人赛最高奖项“金勺”奖。“松阳厨娘”大赛是今年“松阳工匠”大比武活动中的一项内容。与此同时,还举办了松阳茶师(茶叶节银猴茶王赛)、金牌导游(讲解员)大赛、焊工

竞赛、金牌月嫂竞赛等比武活动。接下来,还将举办松阳巧妇、松阳创业达人等活动,为本土人才提供切磋技艺的舞台,以赛促训释放干事活力,更好地服务和助推乡村振兴。当前如火如荼的全域旅游,给导游工作提出了新要求,不仅要要求导游是旅游的专家,更要是通晓各行各业的家。在“田园松阳 游你来说”第二届金牌导游(讲解员)比赛中荣获优秀

导游(讲解员)称号的陈可信,是西屏中心成人文化技术学校退休教师,他的老家是全国红色旅游经典景区之一的安民乡安岱后村。他专门报名了县里的讲解员培训班,翻阅大量文史资料,听村里老人讲红军、游击队的英雄事迹。如今,他被聘为浙西南红色学校的红色讲解员,负责向游客们讲述安岱后村的革命故事。近年来,松阳成立田园乡村建设

培训中心,加强农村实用人才、专技人才和“松阳茶师”“松香师傅”“松阳匠人”“田园电商”等特色劳务品牌。目前,已先后举办160多期本土人才培训会,培训学员9000余人次。值得一提的是,松阳还定期组织开展各类交流论坛,邀请行业领域专家、老师,与学员们交流经验和心得。同时,鼓励工匠们开设工作室,开展技能展示、业务训练、技术辅导等。

# 以“丽水之干”担纲“丽水之赞”

值编委 丁小伟  
夜班主任 蓝义荣  
审读 王立新 徐梓滔  
夜班编辑 李敬民  
二、三、四版校对 陈琳  
夜班美编 刘晓娟  
广告校对 周凌怡  
电脑组版  
一、六版 徐昭场  
七、八版 林军红  
二、四版 钱伟辰  
三、五版 舒

# 欢迎刊登《丽水日报》广告

联系电话: 0578-2117788 2128242 2121176(传真)  
地址: 丽水市中山街126号



值编委 丁小伟  
夜班主任 蓝义荣  
审读 王立新 徐梓滔  
夜班编辑 李敬民  
二、三、四版校对 陈琳  
夜班美编 刘晓娟  
广告校对 周凌怡  
电脑组版  
一、六版 徐昭场  
七、八版 林军红  
二、四版 钱伟辰  
三、五版 舒